

在广阔原野里,野果纷纷成熟,犹如羞答答的玫瑰静悄悄地开

海南野果江湖



枸树果。

制图 陈海冰
文字整理 周晓梦

色,可食用,味道酸酸甜甜。
的多年生草本植物,果实呈黑
别称乌炭子等,是一种常见

火炭母
变紫黑色,果皮有光泽。
圆形或倒卵形,成熟时由紫红色
别称乌墨等,小乔木,果实楠

海南蒲桃
圆形或近圆形,成熟时为黑色。
公等,落叶乔木或灌木,核果楠
别称割舌罗、割嘴果、马令

土坛树果
形,果期为夏秋之际。
老枝通常无刺,浆果球形或椭圆
或小乔木,树干和大枝常有长刺,
别称刺梅、刺子等,落叶灌木

刺篱木果
而紫,成熟时为紫黑色。
形,先青而黄,黄而赤,赤
小常绿灌木,浆果卵状壶
别称山尼、岗稔等,矮

相关链接
你认识吗?
这些海南野果

■ 海南日报全媒体记者 周晓梦

“每年五六月,热带水果在海南热闹闹争相上市。在海岛广阔原野里,许多野果也纷纷成熟,它们躲在丛林的角落里,犹如羞答答的玫瑰静悄悄地开,等待有缘人找到它。”

野生荔枝、野生龙眼、割舌罗(土坛树果)、刺梅(刺篱木果)、山小橘……近期,海南植物爱好者李子用手机记录下这些海南山间野果,将它们图片配文发在朋友圈里。这些色彩斑斓的果实,唤醒了很多人的童年味蕾,将一份野趣带入生活中。

山野间的酸甜滋味

海口旧州岭下,李子的童年绕着野果生长。年近半百的他,仍清晰记得小学一年级那个充满童趣的下午:课程因故临时取消,班上7个男孩商量去摘野果。他们直奔山野“各找各的,各摘各的”,归来后将各自摘到的野果倒出来,堆放在由多张小课桌拼成的大桌子上,一起品尝。

时至今日,回忆起当年的场景,李子依然记忆犹新,“仿佛童年从未远离”。

“刺梅(刺篱木果)是我心目中最好吃的野果,果子成熟后红彤彤的,十分惹人喜爱,闻起来气味芬芳,吃起来味道甜美,美中不足的是细小的籽较多,但整个吃下去也无妨。”说起野果,李子有自己的“喜好排名”。其中,刺篱木果第一,越南悬钩子、桃金娘、刺葵、割舌罗次之。

野果的滋味,弥漫在许多人的童年生活中。海口旧州人王康传是《海南人自己的植物图鉴》一书的作者。在他的记忆里,野果不仅仅是大自然的馈赠,更承载着温暖亲情和回忆。

“小时候,我期待务农的母亲能快点归来,特别是夏天的时候。”王康传的文字里带着暖意。当母亲踏着暮色回家,她摊开的手里,可能藏着红艳诱人的刺篱木果或香气扑鼻的番石榴。长大后,王康传才明白,这些野果是母亲牺牲午休时间,特意为他们到野外寻来的,“她自己舍不得吃,晚上带回家给我们吃”。一捧野果,诉说着无声母爱。

王康传小时候采摘的野果名单中,有乌墨(海南蒲桃)、割舌罗、番石榴、刺篱木果等。回忆起来,采摘野果仿佛许多海南人童年最初的自然启蒙课,他们从中感受季节的流转、大地的慷慨,也串联起最无拘无束的童年时光。

“跟小伙伴们一起去摘野果,有时玩比吃更有趣。我们以前去摘桃金娘吃,牙齿慢慢被染成黑色,很好玩。”童年喜欢到野外摘野果的万宁市民李畅金说,“长大后,我依旧喜欢摘野果,摘的其实是美好情怀和回忆。”

其实,说起那些年我们摘过的野果,都绕不开“能吃吗?好吃吗?怎么吃?”这样的问题。

好吃的海南野果有很多。李畅金告诉海南日报全媒体记者,除了桃金娘,她记忆里“狗肉果”味道酸甜可口,令人回味无穷,还有一种鹊肾树果,果虽不大,却别有滋味。

这种鹊肾树果形似小橡皮球,成熟时为黄色,果期很长,但结果量通常不大,吃起来别有一番风味。在海南野果江湖中,还有山乌墨(黑嘴蒲桃)、乌墨(海南蒲桃)、火炭母、酸果藤、文定果等,都是许多孩子心中的“宝藏”野果。

乌墨的独特口感令许多人难以忘怀。海南省林业科学研究所副研究员黄川腾回忆,小时候,去野外摘乌墨前,他都会先做一些“准备工作”:将食盐置于小小的火柴盒内,然后揣进裤兜里,再带上一个有盖子的杯子或瓶子。

爬上乌墨树,他摘下果子放进瓶子中,倒点盐进去,然后再盖上盖摇一摇。“这样吃起来,味道就不一样了,类似西瓜加盐或老盐百香果的口感。”黄川腾说。

除了美妙滋味,海南野果的秘密还藏在“颜值”里——或青绿,或粉红,或橙黄,或紫黑,许多野果颜色鲜艳,犹如一颗颗小巧的宝石,点缀在葱郁山野之间。

这些鲜艳的色彩,不仅令人赏心悦目,更是大自然赋予野果的一种独特传播机制,吸引众多鸟类和其它动物前来食用,从而帮助野果更好地传播种子,扩大其种群范围。

“海南话谚语说:‘农历六月(初)六,山尼(桃金娘)黑过墨’。许多野果依靠独特的颜色吸引鸟兽啄食,以便更好地播撒种子延续族群。”黄川腾说。

长于山野之间的野果色彩缤纷、形态各异,有些还“多才多艺”:可食用,满足人们的口腹之欲;可制器,成为生活中的实用之物;可造园布景,点缀绿意生活。

狗肉果又称胭脂果或桂木果,成熟后,浅黄色果实垂挂枝头,果形不拘一格,透着血红色的果肉十分诱人。其木质坚实致密,经巧手斫削可制成高档家具。

桃金娘成熟时如墨点染山野,可酿成果酒。它还是山野间的“酸度计”,根系所在之处便是土壤酸性的无声告白。《海南植物志》记载,桃金娘生于丘陵坡地,在海南各地均有分布,是“酸性土”的指示植物。

岭南山竹子的树形紧凑,姿态端凝,如今已自山野移步,亭亭装点起许多城市的公园与小区。乌墨树既可为园林添绿意,又是“招鸟树”,其木材能成器为具。酸果藤果实生津止渴,别名酸甜子,恰如其分;文定果别具风味,入口如饮清冽冬瓜茶,多生长于临海村庄,令海风里也藏着几许清甜。



桃金娘果实。资料图



越南悬钩子。



土坛树果。

采摘技能「不完全指南」

眼下,烈日炎炎,正是不少野果登场时节。在山野间长大,许多海南孩童采摘野果的技能,在与草木的一次次亲密接触中不断精进。这不仅是力气活,还考验采摘者的“眼力”与“手感”——

“眼力”要尖:刺篱木的红果常常藏在厚实油亮的叶片背面,像颗小小的红宝石,需拨开重重遮挡才能窥见芳容;成熟的割舌罗果外表紫黑发亮,若颜色还有些青黄,便是酸涩的信号;山小橘成熟后,会从青绿蜕变成通透的粉红色,在阳光下仿佛能照见内里的脉络,此时辛香最盛。

“手感”要准:摘刺篱木果,需用指肚轻轻托住饱满的果实,然后用拇指指甲在极短的果蒂根部灵巧一掐,让果实完整脱落,汁水丝毫无损。若用力过猛揪扯,娇嫩的果肉便破了相,果汁瞬间就染上指头。

对付越南悬钩子则需“轻捻慢提”,其果实像攒在一起的小珠子,悬挂在多刺的枝条上。采摘时需小心避开尖刺,用指尖轻轻捏住果柄根部。稍一用力,熟透的果子便乖乖入掌,稍有不慎不仅会扎到手,果实也会散落一地。

至于割舌罗果,摘前宜先“捏一下”,饱满有弹性者最佳,手感过硬的则口味生涩,过软的可能内里生虫或已腐烂。这份眼到手到的功夫,只摘一次两次是练不出来的。

采摘时机的选择,也考验采摘者的经验。清晨露水重,此时如果钻进草丛,裤腿、鞋子难免会被打湿,粘上草籽。摘野果的孩子们,自有应对之策。或因上学、放牛羊等缘故,他们常在“半上午或半下午”时分出动,避开湿重,待到“日头高悬”、露水蒸腾,再钻进灌木丛中去寻找,此时采摘的果子也往往更甜。

如果运气好,遇到“爆果”的宝藏树,那就尽情享受大自然的恩赐吧。大把大把果子摘下来,收纳智慧也更多的是:衣服口袋装满了,就把帽子摘下来充当小箩筐。还有人干脆掀起衣服下摆,往腰间一提溜,一个临时的“兜袋”便制成了,再多的“战利品”也能装下。

采摘野果时还要“警觉”,钻进茂密的灌木丛前,要先用树枝“打草惊蛇”,驱赶可能潜藏其中的蛇虫,还要留心周围是否有蜂蚁盘踞。遇见汁液乳白、散发怪异气味的陌生果实,再诱人也不要触碰——这是许多人用经验换来的深刻教训。

在王康传采摘过的海南野果名单中,就有“危险果”——见血封喉的果实。“此果成熟时外表为猩红色,果肉为黄色。小时候年幼无知,不知此果有毒……其毒汁如果进入人的伤口,很快会导致死亡。因此,强烈建议不要食用。”王康传在《海南人自己的植物图鉴》一书中提醒。

“见血封喉属于桑科植物,树体高大,树干笔挺,叶脉清晰,果实成熟时像钨丝灯泡。”黄川腾说,见血封喉树干汁液呈白色乳汁状,具有毒性。

黄川腾表示,采摘野果,不仅让孩子满足味蕾的享受,还能让孩子们亲近自然,学会观察与思考。但是,切记不可随意在路边采摘野果,如果一不小心认错了品种,野果变成“毒果”,会导致严重后果。

因此,到野外采摘野果时,有靠谱的“搭子”很重要。在李子的记忆里,父母是他靠得住的摘野果“搭子”。他回忆道,小时候吃完晚饭后,父母有时会带他到外面散步玩耍。看到路边有野果,父亲便会摘给他,并教他辨认。

后来,因为父母工作调动,李子随他们到海口市生活,但在乡下摘野果的乐趣却一直“储存”在他的脑海中,永不能忘怀。

如今,李子已年近50岁。但是,只要有时间、有机会,尤其是到了夏季野果密集出现的季节,他都会到野外转悠寻觅,找一找野果,让草木牵引着脚步,重新发现那些如约而至的“老朋友们”。

这是一种永远不会褪色的乐趣,它连接着童年的无尽欢乐,就像在某个无所事事的下午,和小伙伴们在山坡上,摘野果、吃野果,渐渐让满嘴满牙都染上野果汁液的颜色,然后指着对方哈哈大笑。☺



海南蒲桃(乌墨)。



刺篱木果。本版图片除署名外均由李子提供



火炭母。



福建茶。



刺葵。